

全市文化“两创”十周年报道选题策划碰头会召开

# 深耕文化“两创”，标杆效应凸显

本报济宁8月3日讯(记者 汪泷 王浩然) 8月1日，新华社山东分社分党组书记、社长王念一行来济宁市调研优秀传统文化建设情况。济宁市委常委、副市长董冰主持召开了全市文化“两创”十周年报道选题策划碰头会。

会上，曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办副主任李学斌作题为《坚持守正创新 探索发展机制——打造优秀传统文化“两创”新高地》的发言。他说，近年来，曲阜文化建设示范区按照市委、市政府部署要求，坚持规划引领、项

目带动，突破文化交流、宣传普及，奋力打造优秀传统文化“两创”新高地。

曲阜文化建设示范区成立以来，相继推动建成了一批牵引性强的重大文化工程项目，尼山片区基础保障能力、文化承载功能日益完善，逐渐成为文化“两创”新高地、对外开放新窗口。同时，示范区通过以文兴村、以文载道、以文化人，让优秀传统文化春风化雨般融入时代、走进生活，助力乡村全面振兴、赋能基层社会治理、提升精神文明素养，“两创”先行示范的标杆效应不断凸显。

在示范区的积极推动下，尼山片区文旅产业蓬勃发展，尼山圣境被评为首批国家级夜间文化和旅游消费集聚区；泗水龙湾湖乡村振兴示范区被评为乡村振兴齐鲁样板省级示范区；曲阜市鲁源新村、邹城市上九山村，泗水县南仲都村等入选全国乡村旅游重点村。此外，在曲阜优秀传统文化传承发展示范区核心区，成功承办了2018央视春晚、2018央视秋晚、2022山东省旅游发展大会、世界互联网大会数字文明尼山对话等重大文化活动，持续擦亮文明交流品牌，在中华文

化走出去中发出济宁声音。

董冰强调，济宁优秀传统文化资源在全国乃至世界都具有独一无二的地位，做好文化传承发展是事关济宁市高质量发展的一项全局性工作，不单单是宣传文化系统的事情，而是新形势下对全市所有部门单位提出的新任务新要求。各级各部门务必要按照“争一流、争第一、争唯一”的工作标准，立足部门职能职责，充分挖掘工作潜力，释放创新创造活力，更好担负起建设中华民族现代文明新的文化使命。

## 相约文化济宁，共享文化盛宴 “尼好，戏剧！”正式开票，十部原创剧目走进孔子故里

7月29日，由中国国家话剧院、山东省文化和旅游厅、济宁市人民政府主办的“尼好，戏剧！青年导演创作扶持计划第二季”的十部青年导演原创剧目和部分特邀剧目正式开票。孔子故里山东济宁曲阜尼山将敞开怀抱，迎接青年导演的原创佳作，以及来自全国各地观众集体奔赴，用青年人的创意火花传承和发展中华优秀传统文化，为古老的东方圣城带来新鲜文艺气息。

在此前该活动的启动仪式上，中国国家话剧院院长田沁鑫表示，第二季“青年导演创作扶持计划”将以“弘扬中华优秀传统文化之精神”落地儒学文化发祥地山东济宁曲阜，以“传承千年文脉、发扬民族精神、强大文化自信自强、推动艺术创新创造活力”为己任，让传统文化与现代生活相交融，让儒学传承与戏剧艺术相“中和”，创



造优秀艺术精品，促进文旅新发展，以青年戏剧人才，创意时代艺术表达。

8月13日至8月27日，11位青年戏剧导演将以“新经典、

新田野、新城市”为主题，携十部全新原创剧目走进孔子故里，以当代眼光重新诠释经典，“创造性演绎、创新性展示”独属于中华大地的中国故

事。同时，还有徐浩峰、黄盈、王亚彬、丁一滕、张肖等导演艺术家的原创话剧作品也将受邀上演。

(光明日报客户端)

## 实地督导项目建设 保障尼山论坛召开

本报济宁8月3日讯 7月26日，尼山文化片区规划建设专班办公室到重点项目建设一线，实地督导查看鲁源小镇、耕读书院等重点项目推进情况，并与项目有关负责人进行座谈交流。

专班办公室实地查看了各重点项目推进进度，并对照年度任务目标进行了核查。专班办公室强调，各相关部门单位要切实增强责任感和紧迫感，继续加大工程推进力度，紧盯任务目标，细化节点、压实责任，确保按期完成鲁源小镇首开区等重点项目建设任务，保障第九届尼山世界文明论坛的顺利召开。要统筹考虑汛期对工程施工的影响，提前做好汛期物资准备，密切关注天气变化，提升防范应对能力，确保安全顺利施工。

曲阜文化建设示范区党工委委员、曲阜国家级文化产业园党委委员、发展中心副主任孔凡敏，曲阜文化建设示范区三级调研员吕斌，济宁城投文旅公司、中建八局一公司、尼山置业公司等有关项目负责人参加活动。

## “中华文明精神特质和发展形态研究”开题暨学术研讨会举行 专家学者齐聚，共谋儒学发展

本报济宁8月3日讯(通讯员 刘艺 记者 汪泷) 7月26日，教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目“中华文明精神特质和发展形态研究”开题暨学术研讨会在孔子研究院召开。该项目由孔子研究院特聘专家、中国政法大学政治与公共管理学院教授、山东省泰山学者林存光担任项目负责人。此次会议由孔子研究院主办，山东省社科理论重点研究基地——孔子研究院中外文明交流互鉴研究基地承办。

来自中国社会科学院、中国政法大学、北京语言大学、南开大学、山东大学、天津师范大学、上海师范大学、曲阜师范大学、井冈山大学、山东政法学院、通辽市委党校、曲阜市委党校等省内外专家学者30余人齐聚一堂。

尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)党委委员、副主任、孔子研究院党委书记朱瑞显表示，林存光

教授领衔的重大攻关项目“中华文明精神特质和发展形态研究”充分体现了其深厚的学术积淀、敏锐的学术洞察力，也充分体现出其理论研究的现实性、创新性、前瞻性。孔子研究院愿与学界同仁一道，共担文化两创之重任，共谋儒学发展之大计，共创事业进步之新局。

开题论证会上，林存光作为项目负责人从研究背景与重大意义、研究内容与基本思路、总体框架与子课题构成、关键问题与重点难点、子课题负责人与课题组成员5个方面进行课题汇报。孔子研究院原院长、山东大学儒学高等研究院特聘教授杨朝明，天津师范大学历史文化学院教授张秋升，上海师范大学中国文化研究中心主任、教授张允熠，中国社会科学院古代史研究所研究员林存阳，山东政法学院党委宣传部部长、教授化涛，中国政法大学政治与公共管理学院



研讨会现场。

教授张春林分别对子课题研究规划与进展作主题发言。

开题论证会结束后，课题组成员又

举行了“中华文明精神特质和发展形态研究”专题学术研讨会，对课题相关问题进行深入探讨。